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Валентина ІВАНОВА, Олександр НЕПША, Тетяна САПУН 
(Мелітополь, Україна) 

 
ОСНОВНІ ПОКАЗНИКИ МОРФОМЕТРІЇ ТА ГІДРОЛОГІЧНОГО РЕЖИМУ  

РІЧОК ПІВНІЧНО-ЗАХІДНОГО ПРИАЗОВ’Я 
 
Північно-Західне Приазов’я як географічна територія, обмежовується: зі сходу – 

лінією вододілу р. Берда; з заходу і північного заходу – лінією вододілу рр. Дніпро і 
Молочна (з врахуванням басейну р. Великий Утлюк); на півночі – лінією вододілу 
Приазовської височини між р. Берда (з рр. Каратиш і Каратюк) та системою приток 
рр. Мокра, Суха Конка, Гайчур, Кам’янка. З півдня територія обмежується береговою 
лінією Азовського моря з його затоками і лиманами [25, 25; 26, 20]. 

 
Рис. 1. Межі Північно-Західного Приазов’я [7, 11] 
По території Північно-Західного Приазов’я від затоки Сивашик до східної межі 

Запорізької області протікає 10 річок, довжина яких більше 100 км. Територіально 
річкову мережу Приазов’я можна поділити на дві частини: західну і східну. Вони 
відрізняються одна від одної будовою поверхні, кліматичними умовами і характером 
режиму. Так річки, що входять в західний район, мають рівну течію, русла їх часто 
меандрують, долини мають широку заплаву. Річки східного району беруть початок на 
Приазовській височини, у верхів’ях мають напівгірський характер, їх русла сильно 
врізані, неширокі, обмежені крутими схилами долини, береги яких вкриті ярами і 
балками. Нижче за течією долини цих річок стають ширшими, берегові схили 
пологими, течія повільна, утворюються меандри і стариці, заплави заболочуються. У 
верхів’ях ці річки мають швидку течію і розвивають інтенсивну ерозійну діяльність. У 
зв’язку з цим різко відрізняється щільність річок західної частини від східної. На заході 
вона не перевищує 0,19 км/км2, а на сході досягає 0,36 км/км2. По довжині річки 
західного басейну (р. Молочна 197 км) більші ніж річки східного басейну (р. Обитічна 
100 км). Найбільшою річкою, яка протікає в західній частині регіону є Молочна, а в 
східній частині Обитічна і Берда [12, 95]. 
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Основне джерело живлення річок Приазов’я ‒ атмосферні опади, які складають в 
досліджуваному районі в середньому 250-300 мм на заході і 400-450 мм в східній 
частині. Розподіляються вони не рівномірно не тільки в просторі, але і в часі: 
найбільша їх кількість випадає влітку, переважно у вигляді злив [21, 82]. Збільшення 
кількості опадів із заходу на схід можна пояснити впливом рельєфу ‒ на схід 
абсолютні висоти зростають. Найменша кількість випадає в басейнах річок Великий і 
Малий Утлюк – в середньому 350 мм, далі на схід кількість опадів збільшується і на 
Приазовській височини вони можуть в окремі роки досягати ‒ 550 мм. Влітку дуже 
велика випаровуваність з території ‒ до 890 мм. Менше всього опадів випадає в 
зимові місяці. Тому значну роль в живленні річок грають разом з дощами талі весняні 
води і підземний стік [6, 82]. 

Характер водного режиму річок визначається особливостями повені, її тривалістю. 
Так в річному ході рівня води на річках басейну Азовського моря зазвичай виділяють 
два максимуми (в період весняної повені і в період літніх паводків) і два мінімуми (в 
кінці літа і початку осені і взимку). Навесні (лютий-квітень) відбувається 45‒60 % 
річного стоку [7, 17]. 

Інтенсивний підйом рівня весняної повені починається з другої декади лютого. 
Спад води на річках Приазов’я закінчується в другій половині березня – початку квітня. 
Меженний стік (травень, січень) складає 40‒45 % річного. Період літньо-осінньої 
межені перекривається дощовими паводками, які характерні для всіх річок 
Північно-Західного Приазов’я [12, 96]. 

Річні величини шару стоку річок змінюються із заходу від 0,4-6,7 мм (для річки 
Молочної) на схід до 11‒15 мм (річки Лозоватка і Берда). Така зміна величин річкового 
стоку пояснюється зміною кількості опадів на досліджуваній території [1]. 

Виходячи з вище зазначеного, річки Північно-Західного Приазов’я можна об’єднати 
в окремі групи за такими ознаками: за величиною басейну, за довжиною, за площею 
водозбору, за характером течії, за характером витоків, за схильністю до пересихання. 

Типи річок за площею водозбору: 
– річки з площею водозбору від 100‒1000 км2 (Апанли, Великий Утлюк, Домузла, 

Корсак, Лозоватка, Кільтиччя, Малий Утлюк); 
– річки з площею водозбору від 1000‒2000 км2 (Обитічна, Берда ); 
– річки з площею водозбору понад 2000 км2 (Молочна). 
Типи річок за характером течії: 
– рівнинні річки з повільною течією – типово степові (Домузла, Великий і Малий 

Утлюк, Тащенак, Молочна, Лозоватка, Корсак); 
– річки, які у верхній течії мають вид напівгірської річки (Берда і Обитічна) [7, 18; 

12, 96]. 
Типи річок за характером витоків: 
– річки початок яких беруть на схилах Приазовського кристалічного масиву, на 

відмітках, що перевищують 200 м над рівнем моря і живляться з джерел, що витікають 
з кристалічних порід (Берда, Обитічна, Лозоватка, Молочна, Корсак і їхні притоки); 

– річки, які беруть початок на відмітках 50‒55 м над рівнем моря, і живляться в 
основному за рахунок атмосферних опадів (Домузла, Джекельня, Тащенак, Малий і 
Великий Утлюк і їхні притоки) [7, 18; 12, 96]. 



274 

Типи річок по схильності до пересихання: 
– частково пересихаючі річки: що пересихають у верхів’ях (Крульман, Апанли, 

Метрозли, Куркулак, Акчокрак, Арабка); 
– що пересихають в нижній течії (Чингул, Джекельня, Тащенак, Кільтиччя, Великий 

Утлюк, Лозоватка); 
– не пересихаючі річки (Молочна, Берда і Обитічна) [7, 19; 12, 96]. 
Використовуючи картографічні [1] і літературні джерела [5, 6, 7, 9, 23], нами 

складена характеристика найбільш крупних річок Північно-Західного Приазов’я та їхніх 
приток. 

Молочна ‒ найдовша річка Північно-Західного Приазов’я. Вона має ще назви 
Токмак, Токмачка. Річка бере початок з джерел, що пробиваються в кристалічних 
породах південно-західного схилу Токмак Могили і під назвою Токмак тече у вигляді 
струмочка, то розливаючись в плоских пониженнях, звужуючись і глибоко врізаючись в 
тверді породи Приазовського масиву, утворюючи невеликі пороги при перетині 
поперечної гранітної складки. Після прийняття правої притоки річки Чингул вона 
називається Молочною. Довжина річки Молочної від витоку до впадання в Молочний 
лиман 197 км., середній похил – 1,2 м/км [5; 7, 19]. 

Басейн річки Молочної асиметричний. У верхній течії більшість приток впадають з 
правого боку, в середньому і нижньому – всі притоки впадають зліва. Розташування 
приток визначається орографією басейну. Верхня течія річки розташована в межах 
Приазовської височини, у середній і нижній течії Молочна протікає по 
Причорноморській низовині [6, 185]. 

На 168 км вище гирла річка Молочна приймає першу притоку – річку Сисикулак, що 
бере начало в Приазовському кристалічному масиві в 3 км південно-східного села 
Новополтавка. Довжина річки Сисикулак 13 км, площа водозбору 47,3 км2. В 18 км 
нижче за течією в Молочну впадає справа друга її притока річка Каїнкулак, яка в 
півтора рази довше за першу притоку. Прорвавши перешкоду, що перегороджувала 
шлях, з кристалічних порід Приазовської височини, Каїнкулак зливається з Молочною, 
яка нижче села Остряковки виходить з меж Приазовського масиву у вигляді досить 
широкої річки із заболоченою заплавою і тече по рівному степу [7, 19].  

У 146 км вище гирла річка Молочна приймає справа балку Скелювату (довжина 
21 км), що збирає талі води з площі, рівної 86 км2. У посушливий час балка безводна 
або перетворюється на ланцюжок дрібних водоймищ і заболочених западин. У 5 км 
нижче в річку Молочну впадає зліва балка Велика Солодка (довжина 18 км, площа 
водозбору 742 км2) [6, 186].  

На 108 км від гирла Молочна приймає останню праву притоку річку Чингул 
(довжина 29 км, водозбір 399 км2). У річку Чингул справа впадає Куркулакська балка, 
що має проточну воду лише у весняний період.  

Нижче за гирло Чингула річка Молочна міняє свій напрям на південний і надалі 
приймає притоки тільки з лівого боку. До них відноситься річка Крульман (довжина 
64 км) з тими, що пересихають в літній період лівою притокою Апанли і правою – 
річкою Курушан [7, 20].  

На відстані 65 км від гирла в річку Молочну зліва впадає річка Юшанли (довжина 
94 км) з лівою притокою Чокрак (обидві в меженний період безводні). В 17 км на 
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південь від гирла річки Юшанли в річку Молочну зліва впадає річка Арабка (довжина 
41 км), а в районі міста Мелітополя справа впадають невеликі балки Піщана і 
Кизіярська. Південніше села Костянтинівка від головного русла відділяється рукав – 
Сага, який сильно петляючи йде уздовж лівого схилу долини до гирла Молочної, 
утворюючи окремі плеса і стариці. На відстані 15 км від міста Мелітополя Молочна 
впадає в мілководний Молочний лиман, що з’єднується з Азовським морем вузькою 
протокою «переможною» [6, 186]. 

Водообмін річки Молочної з морем змінюється залежно від напряму вітру. Місце 
впадання річки Молочної в лиман є своєрідними плавнями, в яких знаходять притулок 
птахи для гніздування [7, 20]. 

Водозбір річки Молочної складається з наступних приток [23; 14, 35–40]: 
Юшанли – найбільша з лівобережних приток річки Молочної. Довжина річки 94 км, 

площа басейну 545 км2. Річка бере початок на західних схилах Приазовської височини 
на висоті 170 м. Долина її коритоподібна шириною до 2 км, глибина до 8 м, русло 
слабко-хвилясте, глибина його досягає 0,3–1,0 м є ділянки завглибшки близько 2 м. 
Заплава суха, покрита лучною рослинністю, добре виражена в рельєфі місцевості. На 
всьому протязі в літній період Юшанли значно пересихає [14, 35]. 

Для Юшанли характерна весняна повінь, в період якої рівень води в річці 
піднімається до 1–1,5 м, вода виходить з берегів і заливає заплаву. Льодостав на річці 
короткий (з грудня до початку лютого). Лід закінчує танути на початку березня, повінь 
триває недовго (березень-квітень). Літньо-осіння межінь починається з кінця травня і 
триває до вересня. Живиться річка талими весняними водами і атмосферними 
опадами [14, 35]. 

Юшанли ‒ в перекладі з тюркського – «прекрасна» [22]. 
Чингул – має довжину 29 км, площу водозбору 399 км2. Чингул бере початок на 

північно-західних схилах Приазовської височини на висоті до 150 м, це останній з 
правих приток річки Молочної. Долина річки трапецієподібна, ширина її 2,5 км, глибина 
долини 40–50 м. Русло річки слабко-звивисте. Похил річки не перевищує 2,2 м/км. 
Живлення здійснюється за рахунок атмосферних опадів. Літом Чингул на окремих 
ділянках пересихає. Справа Чингул приймає річку Куркулак, яка буває повноводна 
тільки в період весняної повені [14, 36]. 

Тюркське слово чунгул означає «глибоке місце річки»; ченгел – гак. З-за 
заболочених місць і крутих поворотів річка Чингул напевно і отримало таку назву [22]. 

Куркулак – права притока Чингула. Довжина річки 28 км, площа басейну 129 км2. 
Річка бере початок на північно-західних схилах Приазовської височини на висоті 120 м 
над рівнем моря. Долина трапецієподібна, ширина її місцями досягає до 2,5 км, 
глибина в нижній частині близько 50 м. Русло слабко-хвилясте, шириною до 2 м. 
Похил річки 3 м/км. Живлення річки снігове і дощове. Влітку річка пересихає [14, 36]. 

На тюркському «курат» – вовк, «кулан» – яр з крутими схилами [22]. 
Курушан – ліва притока річки Молочної. Довжина річки 57 км, площа басейну 

198 км2. Бере початок на західних схилах Приазовської височини на висоті близько 
200 м. Долина річки коритоподібна. Ширина її в середній течії до 2 км, глибини 30 м. 
Русло звивисте, шириною 5 м, сильно меандрує, особливо в нижній частині долини. 
Похил річки 3,2 м/км. Живлення річки змішане [7, 21; 14, 35]. 
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Арабка – ліва притока річки Молочної. Довжина річки 29 км, площа басейну 
287 км2. Бере початок поблизу села Астраханка. Долина річки V подібна, ширина 
2,2 км. Ширина русла до 5 м, глибина 1,6 м. Похил річки 2,2 м/км. Живлення річки 
переважно дощове і снігове. В період межені (червень-вересень) часто пересихає. 
Льодостав нестійкий [6, 187; 14, 36]. 

Назва з тюркського означає «розвалини, в яких ніхто не живе» [22]. 
Обитічна – бере початок на південних схилах Приазовської височини. Довжина її 

100 км, площа водозбору 1430 км2. У басейні річки Обитічної 5 річок протяжністю 
більше 10 км, і загальною довжиною 98 км. Щільність річкової мережі 0,23 км/км2 

[6, с. 187-188]. 
Долина річки трапецієподібна шириною до 3 км, а в низов’ях до 6 км, глибини її 

30–40 м, заплава суха, покрита лучною рослинністю, в низов’ях частково заболочена. 
Русло звивисте, ширина його 8–10 метрів. Глибини в деяких місцях досягають 2 м. 
Загальний похил річки 1,8 м/км. 

У геоморфологічному і гідрологічному відношенні басейн річки Обитічної, як і всіх 
річок, що стікають з Приазовської височини, поділяється на дві абсолютно різні між 
собою ділянки: північну – в районі кристалічного масиву, і південну – в районі розвитку 
осадових порід [7, 22; 23]. 

Північна ділянка – від витоків до виходу з Приазовської височини – 
характеризується значною глибиною, високими, часто скелястими берегами, і значним 
похилом. На південній ділянці долина річки широка, але менш глибока, чим на 
північній ділянці. Заплавні тераси досягають ширини 1 км і більш. 

Найбільша притока Обитічної річка Кільтиччя. У своєму перебігу Кільтиччя 
практично копіює Обитічну від своїх витоків і до впадіння в неї притоки Буртиччя. Річка 
Обитічна впадає в Обитічну затоку Азовського моря [6, 188]. 

Кільтиччя – ліва притока річки Обитічної. Довжина її 70 км, площа водозбору 
554 км2. Річка бере початок на південних схилах Приазовської височини. Долина річки 
трапецієподібна, ширина до 3 км, глибина до 40 м. Русло помірно звивисте, шириною 
до 20 м. Похил річки 2,5 м/км. Живлення дощове і снігове. Максимум річкового стоку 
спостерігається навесні. Річка замерзає в другій половині грудня, лід сходить в 
середині лютого. Стік частково зарегульований ставками [7, 22–23]. 

Назва річки є схожою з тюркським словом «кияте», що означає – оберемок, 
зв’язка [22]. 

Буртиччя – ліва притока річки Кільтиччі. Бере початок на південних схилах 
Приазовської височини і протікає в її межах. Довжина річки 25 км. Площа водозбору 
166 км2. Долина річки шириною 1,5 км, глибина до 30 м. Ширина русла 5 м. Похил 
річки 5,3 м/км. Живлення річки снігове і дощове (на весну доводиться до 85-90 % 
річкового стоку). У межінь Буртиччя пересихає. Замерзає в грудні, скресає на початку 
березня. Стік річки зарегульований ставками [6, 188–189]. 

У перекладі з тюркської «бурчак» – закручений, сильноскручений [22]. 
Берда – бере початок на південних схилах головної вододільної гряди 

Приазовської височини. У верхній і частково середній течії вона є типово гірською 
річкою, з крутим схилом і вузькою каньоноподібною долиною, що розтинає гранітне 
ложе. Довжина її 130 км, площа водозбору 1720 км2. Вона приймає одинадцять приток 
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завдовжки більше 10 км із загальною протяжністю 332 км і 190 приток різного порядку 
з довжиною менше 10 км загальною протяжністю 290 км. Всього в басейні Берди 201 
річки та річечок із загальною довжиною 622 км, з щільністю річкової мережі 
0,36 км/км2. Найкрупніші притоки Берди – Бельманка, Грузенька, Каратюк, 
Берестова [7, 23]. 

Основне джерело живлення, як і інших малих річок, – талі води і атмосферні 
опади, з яких припадає на частку близько 50 % річного стоку. До 10 % дають дощі і 
зливи теплої пори року, близько 40 % живлення складають підземні води. Відтік 
підземних вод відбувається в основному у верхів’ї і середній течії річки, там де вона 
приймає велику кількість джерел з берегів, вимощених кристалічними породами. 
Постійна течія у верхів’ях річки Берди обумовлена наявністю потужних джерел і 
значним похилом до 3,0–3,5 м/км [5; 23]. 

Поблизу с. Захаріївка в Берду зліва впадає притока Каратюк довжиною 32 км і 
площею водозбору 248 км2. У долині річки Каратюк створено 8 ставків. Нижче села 
Захаріївка Берду впадає ще одна ліва притока – річка Каратиш. Від с. Новомиколаївка 
долина річки Берда заповнена водами Бердянського водосховища. Нижче за 
водосховище Берда виходить з меж кристалічного масиву і починає меандрувати по 
широкій долині [6, 189]. 

У перекладі з тюркського берда – означає «дана богом», в українському розумінні 
– «камінь» [22]. 

Каратюк – ліва притока річки Берда. Довжина річки 28 км, площа басейну 213 км2. 
Початок річки знаходиться на території Донецької області. У Запорізькій області 
довжина річки рівна 17 км. Каратюк починається на південно-східних схилах 
Приазовської височини. Долина річки коритоподібна, шириною 1,5 км, і завглибшки 
30 м. Русло слабко-хвилясте, шириною до 5 м. Глибина річки 0,4–0,5 м, а місцями до 
2 м. Похил 4,9 м/км. Живлення річки в основному снігове і дощове. У маловодні роки 
річка пересихає. Льодостав на річці спостерігається з грудня до кінця лютого [7, 24]. 

Каратиш ‒ ліва притока річки Берди. Довжина річки 41 км, площа басейну 458 км2. 
Як і Каратюк його витоки знаходяться в межах Донецької області. На території 
Запорізького Приазов’я довжина річки 18 км. Долина річки трапецієподібна, ширина до 
3 км, глибина 40 м. Заплава річки слабковиражена. Русло помірно звивисте шириною 
до 5 м. Похил річки 5,4 м/км. Живлення переважно снігове і дощове. Стік 
зарегульований ставками [6, 190]. 

У перекладі з тюркського каратиш ‒ «чорний камінь» [22]. 
Великий Утлюк ‒ починається на схилах широкої балки Утлюцької на 

Дніпровсько-Молочанському вододільному плато. Довжина річки 83 км., площа 
водозбору 850 км2. Похил річки 1,6 м/км. Падіння річки 60 метрів. Русло річки у верхній 
течії виражене дуже слабко і часто буває сухим особливо в меженний період, коли 
річка ділиться на окремі плеса розділених сухоріччями. Річка Великий Утлюк має 13 
приток у вигляді невеликих балок (загальна їх протяжність 11 км), по яких стікають талі 
води, а в меженний період в їх пригирлових частинах зберігаються конуси виносу з 
мочажинами. В середній і нижній течії річка Великої Утлюк має добре виражену 
долину з крутими правими схилами, пологими і низькими лівими. Іноді по лівому схилу 
долини помітно виділяються вузькі (до 0,1–0,2 км) тераси. Ширина долини коливається 
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від 100 м (у верхів’ї) до 3000 м (у пониззі у сіл Волочанськ і Давидівка). Внаслідок 
малого похилу, русло річки звивисте, течія повільна, а в нижній течії, розділене 
поперечними дамбами на ряд озер, і зовсім припиняється. При південно-східних вітрах 
вода з солоного Утлюцького лиману заповнює пригирлову частину річки і робить її 
непридатною для водопою і зрошування [7, 24–25; 6, 190–191]. 

Малий Утлюк ‒ бере початок на південних схилах Дніпровсько-Молочанського 
вододільного плато. Починається недалеко від села Озерного. Тече в 
меридіональному напрямі, закінчуючись ланцюжком озер поблизу села Давидівки. В 
неї впадає 4 балки, загальною протяжністю до 7 км, з них найбільш крупна балка 
Добра, яка впадає в річку зліва [6, 191]. 

У верхів’ях річки води немає, а заплава розорана, що призвело до штучного 
зменшення площі водозбору. Довжина річки 67 км. Площа водозбору 560 км2. Похил 
річки 0,9 м/км. Падіння річки ‒ 30 метрів. У низов’ях річки навесні і восени, а також 
після стійких південних вітрів заходить вода з Утлюцького лиману. Утворюються 
невеликі плесові озера, які влітку пересихають, їх береги покриваються сіллю аж до 
нового затоплення водою [7, 25]. 

Тащенак ‒ протікає в західній частині Приазов’я. Її довжина 64 км, площа 
водозбору 1680 км2. Тащенак бере початок на південних схилах вододільного плато 
Дніпро-Молочна. Долина річки трапецієподібна, шириною до 2 км. Русло 
слабко-хвилясте, ширина його коливається в межах 5–10 метрів, похил річки до 
1 м/км. Живлення дощове за рахунок талих весняних вод. Навесні спостерігається 
короткочасна повінь. У літню межень вона частково пересихає. Течія річки     
повільна [7, 25]. 

Долина Тащенака у верхів’ях неглибока і в рельєфі виражена нечітко. Після 
впадіння балки Опальна вона розширюється і набуває асиметричної будови. Ширина 
її досягає 200–300 метрів. Далі на південь русло річки стає звивистішим, течія в річці 
з’являється тільки навесні або після тривалих дощів. У села Радивонівка в пригирловій 
частині річка перегороджена греблею і нижче за греблю вона протікає в широкій 
заплаві. Ширина річки тут досягає до 20 м, а глибина 1,0–1,5 метра. Річка впадає в 
Молочний лиман Азовського моря [6, 191]. 

Джекельня ‒ невелика на південний схід від Молочної річки. Довжина річки 30 км, 
площа водозбору 215 км2. Ширина долини 1 км, глибина до 10 м. Русло річки в нижній 
течії шириною до 2 м. Живиться в основному опадами. Влітку майже вся пересихає. 
Річка впадає в Молочний лиман Азовського моря [7, 26]. 

У перекладі з тюркського джекельня ‒ «річка, на берегах якої багато гальки і 
щебеню» [22]. 

Домузла ‒ бере початок на Причорноморській низовині на висотах не більше 50 м, 
тече з півночі на південь і впадає в Тубальський лиман Азовського моря. Довжина 
річки 28 км, площа басейну 568 км2. Долина річки трапецієвидна шириною 1,5-3,0 км. 
Глибина річки незначна (до 1 м). Похил річки 1,4 м/км. Живлення дощове і за рахунок 
талих весняних вод. Влітку у верхів’ях Домузла пересихає. Льодостав на річці 
короткочасний з середини грудня до кінця січня. Воду використовують в сільському 
господарстві [7, 26]. 

Річка Домузла приймає одну велику притоку ‒ річку Акчокрак [6, 192]. 
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Назва річки в перекладі з тюркської домузи ‒ «дикий кабан», означає, що на 
берегах річки колись мешкали дикі кабани [22]. 

Акчокрак ‒ права притока річки Домузла. Як і головна річка, починається на 
Причорноморській низовині. Довжина річки 25 км., площа водозбору 165 км2. Долина 
річки V-подібна, шириною до 2 км. Ширина русла в середньому 2 м, глибини від 0,3 до 
0,9 метрів. Похил річки до 1,2 м/км. Живлення річки дощове і снігове. Характерні 
весняні паводки, влітку майже вся пересихає. Льодостав на річці короткочасний 
(грудень, січень) і нестійкий. Для річки Акчокрак характерна висока мінералізація води 
від 300–350 мг/л (у паводковий період до 2,5–3 мг/л). Воду річки часто використовують 
для зрошування [6, 192; 15, 29]. 

Корсак ‒ бере початок на південному схилі відрогів Приазовського кристалічного 
масиву на північ від гори Могила Корсак. Починаючись маленьким струмочком в 
межах кристалічного масиву річка Корсак поступово набирає силу за рахунок води 
приток, русло її розширюється до 30 метрів, долина чітко виділяється серед 
рівнинного степу. При виході з кристалічного масиву долина Корсака розширюється до 
1,5 км, русло в окремих місцях по ширині досягає до 20 метрів [7, 26–27]. 

У річку Корсак справа впадає основна її притока Юшанли. Зазвичай не доходячи 
1-2 км до моря річка втрачається зовсім [6, 192]. 

Апанли ‒ права притока річки Корсак. Бере початок в балці в межах 
Причорноморської низовини. Довжина річки 28 км, площа басейну 156 км2. Долина 
річки V-подібна, ширина до 2 км. Русло слабко-звивисте, ширина 0,5–2,0 м, глибина 
Апанли 0,4 м. Похил річки 1,6 м/км. Живлення дощове і снігове. У меженний період 
Апанли часто пересихає. Льодостав нестійкий. Мінералізація води від 300-400 мг/л (у 
паводковий період до 3–4 мг/л.). На річці побудована система ставків, воду яких 
використовують для зрошування [6, 192–193]. 

У перекладі з тюркської апанли ‒ «місце, де багато дичини» [22]. 
Лозоватка ‒ річка починається в степу на південних відрогах Приазовської 

височини і протікає по рівнині у вигляді невеликого струмка. Довжина річки 72 км. 
Долина трапецієподібна, шириною більше 2 км. Заплава шириною 200–300 м, в 
пониженні частково заболочена. Русло річки помірно-звивисте, в нижній течії 
розширюється до 20–25 м. Похил річки 1,7 м/км. Живлення снігове і підземне (на весну 
доводиться 75–80 % річкового стоку). Літом Лозоватка пересихає, льодостав на річці 
нестійкий і триває з грудня по лютий [7, 27].  

Останнім часом із-за сухості клімату і нестачі атмосферних опадів влітку, 
Лозоватка втрачається серед пісків і озер узбережжя, не доходячи до моря. По дорозі 
до моря, річка приймає 7 безіменних приток, загальною протяжністю до 25 км [6, 193]. 

Слід зазначити, що водний режим річок Північно-Західного Приазов’я визначається 
як геолого-геоморфологічними умовами так і розподілом кількості атмосферних опадів і 
випаровування. Між річковим стоком і факторами, що його формують, виявлена прямий 
взаємозв’язок. Найбільші величини стоку характерні для тих ділянок річок, які 
знаходяться в межах Приазовської височини і де випадають найбільші річні суми опадів. 
Тут же найменш врегульований стік ‒ часті коливання витрати і рівня річки. У верхів’ях 
річок Молочна, Обитічна і Берда чітко виділяються такі фази водного режиму як повінь і 
межень, особливо в багатоводні роки. Літньо-осінній період характеризується паводками 
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різних величин, а взимку спостерігається зниження рівня води. В нижніх течіях цих річок 
весняна повінь більш тривала, літньо-осіння межінь більш тривала, а в зимовий період 
витрата і рівень води майже не відрізняється від весняного. Паводки найчастіше 
спостерігаються на початку літа. Максимальні витрати в період літніх паводків 
перевищують середньодобову витрату в 5-8 разів [5; 12, 96; 23]. 

Природні й антропогенні процеси, які відбуваються в басейнах річок, відбиваються 
на їхньому гідрологічному режимі, твердому і водному стоках, руслових процесах, 
ступені забруднення тощо. Проте на малих річках все це проявляється значно швидше і 
відчутніше, ніж на середніх, а тим паче ‒ на великих. Зараз на малі річки припадає 
найбільше антропогенних навантажень, що є закономірним, економічно і соціально 
зумовленим історичним процесом. Проте на певному етапі розвитку ці навантаження 
необхідно регулювати, щоб уникнути негативних наслідків і зберегти малі річки від 
кількісного й якісного виснаження їхніх вод, замулення і зникнення [9; 10, 378; 16, 15]. 

Нещодавно основним джерелом забруднення малих річок були 
сільськогосподарські та комунальні стічні води, які скидались в основному без очистки. 
Для зменшення забруднення річкових вод почали будувати відстійники і очисні 
споруди. Нині малі річки значно більше забруднюються водами, що стікають з 
басейнів і змивають у річки продукти ерозії, мінеральні добрива, отрутохімікати, 
біогенні та інші речовини [18, 222; 24, 111]. 

Інтенсивне використання малих річок зумовлює необхідність проведення різних 
природоохоронних та водоохоронних заходів. Передбачаються такі заходи у схемах 
комплексного використання і охорони водних ресурсів, складених майже для всіх 
областей України, а також для басейнів річок Північно-Західного Приазов’я. На 
реалізацію цих заходів витрачено значні кошти, що дало змогу дещо поліпшити і 
раціоналізувати природокористування в басейнах малих річок та оптимізувати 
використання їхніх водних ресурсів. Проте передбачені заходи щодо впорядкування 
малих річок значною мірою не реалізовані з ряду причин, особливо економічних [4, 58; 
11, 253; 20, 119]. 

Для створення і підтримання сприятливого гідрологічного режиму, поліпшення 
санітарного стану річок, охорони їх від замулення і засмічення, руйнування 
навколоводних угрупувань рослин і тварин уздовж річок встановлюються, згідно 
водного законодавства, водоохоронні зони [5; 9; 23]. 

До водоохоронних зон належать: береги, заплави, надзаплавні тераси, частини 
схилів долини та прилеглої місцевості, а також балкова мережа вище витоку річки. 
Зовнішні межі таких зон визначаються за спеціально розробленими проектами. 
Водоохоронна зона є природоохоронною територією регульованої господарської 
діяльності. Порядок визначення розмірів і меж водоохоронних зон та режим ведення 
господарської діяльності в них встановлюються Кабінетом Міністрів України [5, 23]. 

У межах водоохоронних зон по берегах річок виділяються земельні ділянки під 
прибережні захисні смуги завширшки: для малих річок і ставків площею менше ніж 3 га 
‒ 25 м; для середніх річок, водосховищ на них і ставків площею понад 3 га ‒ 50 м; для 
великих річок і водосховищ на них та озер ‒ 100 м. При крутизні схилів понад три 
градуси мінімальна ширина прибережної захисної смуги подвоюється. У межах 
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населених пунктів прибережна захисна смуга встановлюється з урахуванням місцевих 
умов [2]. 

Велике значення для підтримання водності малих річок, збереження їх чистоти 
має організація і проведення правильної грунтово-водоохоронної діяльності на 
водозборах. Вона передбачає: контурно-меліоративну організацію території, 
ґрунтозахисні зерно-трав’яні сівозміни, смугове розміщення культур чи буферні смуги з 
багаторічних трав на схилах, насадження стокорегулюючих лісових смуг, протиерозійні 
способи обробітку ґрунту, залісення непридатних для сільськогосподарського 
використання крутих схилів, залуговування, залісення чи влаштування протиерозійних 
гідротехнічних споруд у діючих ярах тощо [3, 45–46]. 

Одним із основних заходів забезпечення природоохоронного водного режиму та 
поліпшення якості води в малих річках має бути регулювання хімічного складу стічних 
вод. Перед скиданням таких вод у річки їхній хімічний склад слід доводити до 
нормативних значень [8, 26–31; 19, 82]. 

При плануванні будь-яких природоохоронних і водоохоронних заходів для малих річок 
необхідно враховувати різні характеристики ландшафтів водозаборів, таких як лісистість, 
заболоченість, розораність та інших, від яких значною мірою залежить гідрологічний 
режим і якість води малих річок. Усякі зміни в ландшафті на водозаборах річок відразу 
відбиватимуться на формуванні стоку і гідрологічного режиму в цілому [5, 23]. 

Для збереження малих річок і їхньої водоносності: 
‒ не слід змінювати рельєф у їхніх басейнах, поглиблювати та спрямляти русла, 

зменшувати лісистість та заболоченість (особливо у верхів’ях); 
‒ не розорювати заплави і не вести на них будівництво; проводити роботи, які 

негативно впливають на формування стоку й якості води та гідрологічний режим 
малих річок у цілому; 

‒ усі види робіт необхідно виконувати спочатку на водозборі, а потім ‒ у руслах 
(розчистка, спрямлення, поглиблення та ін.). 

Стік, сформований на відновленому басейні, сам зможе відродити русло і заплаву [9]. 
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